

Одна война - одна судьба

Ветераны Великой Отечественной войны. Все меньше и меньше их остается рядом с нами. Много ли мы знаем о них, о их фронтовой жизни, о войне? Учащиеся 8 класса 16-й школы решили восполнить этот пробел. Встретившись с некоторыми участниками второй мировой, они взяли у них интервью.

Нас встречали цветами

ВОЛКОВ
Владимир Игнатьевич:

- Этот праздник застал меня в Праге, куда вступила утром 9 мая подвижная группа 38-й армии 4-го Украинского фронта. Нас встречали жители Чехословакии с цветами, фруктами. Некоторые выходили с фотографиями своих сыновей, мужей... Два народа были охвачены общим чувством ненависти к врагу и радостью освобождения от фашистского порабощения.

Победа отразилась на настроении людей. Оживленные разговоры и песни доносились со всех сторон. Солдаты, жители городов и сел, многочисленные группы французов, итальянцев, бельгийцев пели песню о Катюше. Это была тогда самая популярная песня.

- А как оказались в Праге представители других стран?

- Они были узнаны фашистскими концлагерями и освобождены Советской Армией.

- Вы помните своих фронтовых друзей?

- Да, конечно. Многих из них я потерял. Погиб мой близкий друг, с которым нас связывала дружба еще со школы. На войне мы с ним встретились...

- Самый памятный бой для вас...

- Конечно, сражение за Прагу. День освобождения этого города стал национальным праздником.

Последняя точка

ДУНАЕВ
Петр Степанович:

- 8 мая в 20.40 был закончен технический осмотр самолета, я сделал запись в бортовом журнале о готовности к вылету. Это был последний бой на западной окраине Берлина. А утром 9 мая нам сообщили о капитуляции Германии. Накануне мы поставили последнюю точку в боевом небе над Германией.

- Какая погода была в тот день, ваши чувства?

- Было тепло, ярко светило солнце. После сообщения об окончании войны стало совсем тихо. Я вдруг услышал пение птиц. Чувство было одно - усталость. Ликование, радость пришли позже, а в тот момент было только одно огромное желание - спать. Аэродром все равно что вымер, такая стояла тишина.

- А о чем думали, вспоминали?

- Я вспомнил молоденьких девушек - техников, которым пришло на своих хрупких плечах переносить многие килограммы разных железок. Милье, юные, многие из них не дожили до светлого весеннего дня. Война - это тяжелое испытание, но во столько оно тяжелее для женщин. До сих пор помню лица моих двадцатилетних сверстников, оставшихся навсегда молодыми...

Приходилось отбивать у врага каждый дом

МАКАРОВ
Александр Михайлович:

- Этот день застал меня в Берлине. Вместе со своими товарищами сражался на улицах, приходилось отбивать у врага каждый дом...

- Не помните, какая была погода в тот день?

- Хорошая, ведь была весна. Но вообще о погоде как-то не думали... Но для нас этот день навсегда останется солнечным и ярким, потому что мечтали о нем долгих четыре года.

- Какие чувства охватили вас?

- Все чувства смешались. Было и радостно, и горько. Радостно оттого, что кончились, наконец, эта проклятая война и не будет больше никому не нужных смертей. Горько оттого, что лучшие мои друзья не дождались этого дня, отдали свои жизни за Родину.

У всех на лицах было счастье. Не верилось, что эти ребята, что были рядом со мной, только что смотрели в лицо смерти.

В этот день у людей появились надежда, вера в жизнь, в будущее.

"Смотри, сынок, победа"...

ВОРОБЬЕВ
Семен Иванович:

- В тот день я был в Москве. В ночь с 8 на 9 мая московское радио не закончило, как обычно, свои

передачи в час ночи. В два часа было объявлено: "Внимание! Внимание! Через несколько минут будет передано важное сообщение..." И уже в начале третьего прозвучала радостная весть...

В эту ночь я не спал, как и вся страна. Утром вышел на улицу, чтобы своими глазами увидеть всеобщее ликование... Я увидел много людей, которые стремились на Красную площадь, к Кремлю...

- Что больше всего запомнилось в этот счастливый для всех день?

- Я помню старушку, шедшую среди людей с портретом в руках. Он был окаймлен черной лентой. Держа его, старушка сквозь слезы шептала: "Смотри, сынок... Победа..."

Самый памятный

АБРАМОВ

Владислав Владимирович:

- Какой был самый памятный день Победы для вас?

- Самый памятный - 9 мая 1995 года, когда на Поклонной горе в Москве открылся мемориал. Участники войны ждали этого события. На Поклонную гору приезжали иностранные гости, в том числе и Билл Клинтон.

- Какие чувства испытывали?

- Гордость за победивший народ.

- Впечатления о происходившем?

- Еще раз доказана значимость Победы.

БОЛЬШЕБРАТСКИЙ

Борис Иванович:

- Где застал вас День Победы?

- Я был дома. Когда Левитан объявил о конце войны, я собирался на работу. Рабочий день был отменен. Ворота нашего дома были настежь открыты, играл духовой оркестр.

- О чём думали в тот момент...

- Я вспомнил 42-й. Когда меня везли с искалеченными ногами на поезд...

МОСКАЛЕВА

Екатерина Степановна:

- Я находилась в селе Юрово Брянской области. Радио у нас не было. К нам на аэродром пришли партизаны и сообщили о конце войны. Я тогда работала на аэродроме, а они приходили к нам за продуктами или прилетали на самолетах.

- Кто был рядом с вами в тот день?

- Вся деревня.

- Самый запомнившийся день после войны...

- День, когда вернулся муж с фронта. Это было победным 45-м.

"Рус! Сыграй "Катюшу"!"

САФОНОВ

Владимир Васильевич:

- После окончания авиационной школы штурманов я был зачислен в 75-й гвардейский минометный полк. Главной ударной силой в нем были минометы, которых бойцы звали "катюшами".

Наш полк принял участие в величайшей битве на Волге. Битва была очень жестокой, но мы одолели врага. За участие в обороне этого города я был награжден медалью "За боевые заслуги". Хорошо помню освобождение Украины, Белоруссии, Польши. Участвовал в штурме Праги, Варшавы, Бранденбурга, Берлина...

- А были случаи, которые остались в памяти...

- Конечно, и немало. Вот, например, такая история. Принимая сообщение по радио, радист услышал голос немца: "Рус! Сыграй "Катюшу"!". Командир предложил: "Ребята, давайте сыграем немцу". Думаю, надолго запомнили фашисты песни наших "катюш".

- А были у вас фронтовые друзья?

- Фронтовая дружба очень крепка. Многие мои друзья погибли, как погиб мой и самый лучший друг. Он, будучи раненным, сумел привезти "катюшу" со снарядами в родной дивизион. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

- Где застал вас Победа?

- Наш полк находился западнее Берлина. Это было 8 мая. Тяжек был путь к победе и полон потерь. Кровью и потом был завоеван этот мир. Страшно потерять его снова.

Беседовали с тружениками тыла. Один из вопросов, которые они задавали: "Где вас застал День Победы?"... Публикуют самые удачные, на наш взгляд, фрагменты этих творческих работ, которые предоставила нам учитель русского языка и литературы 16-й школы Зофа Васильевна ПАЦУК.

"Наша взяла, браток"

БАРАНОВ

Петр Яковлевич:

- Были в основном закончены. Наш полк ждал объявления об окончании войны. Сообщение из центра было получено по радиостанции полковой связи. Вся природа, казалось, радовалась с нами. У многих на глазах были слезы. Радовались, что годы войны, голода и страданий наконец закончились. Огорчались, что не все смогут, как мы, обняться с родными и близкими...

Кто-то нашел гармонь, сразу образовался круг - стали петь, плясать. Всем захотелось поскорее вернуться домой, уединиться с женами и детьми, начать новую жизнь и радоваться каждому ее мгновению. Помню, как наш командир подбежал к одному из солдат, расцеловал его и сказал: "Наша взяла, браток! Мы победили!"...

- Кто был рядом с вами в тот день?

- Мой земляк Володя. Мы с ним раздавались, как дети, обсуждали скорую встречу с родными. У него была только одна мать, и он очень переживал, не зная, жива ли она. Его утешал и говорил, что все будет в порядке. Позднее так и оказалось...

Мы долго ехали домой на санитарном поезде, а когда пересекли границу, радость переполнила меня. Думалось об отце, матери и же с детьми, которые наверняка не теряли надежды на наше возвращение.

Война - это и тыл

ДРАЛИНА

Зинаида Николаевна:

- В каких войсках вы служили?

- В двести девяносто первой отдельной роте связи. Была радиостанция.

- Где застал вас День Победы?

- В госпитале, у меня была малярия.

- После окончания войны вы искали своих однополчуков?

- Да, я писала в газету "Челябинский рабочий"...

После окончания войны Зинаида Николаевна работала в школе. На Уроках мужества рассказывали ребятам о патриотизме, героизме русского народа. Ибо она считает, что война - это не только первая, бои, сражения. Война - это и тыл, напряжение без сна и отдыха, трудовые будни у станка, в поле...

Склоняю голову перед павшими...

ДУГИН

Иван Петрович:

- Самый памятный День Победы... Мне запомнился 30-летие, когда в нашем городе на Марехе был открыт Холм Славы. Была солнечная погода. По улице Ленина торжественно двигался бронетранспортер с горящим флагом. От него должен был зажечься Вечный огонь. Казалось, все жители нашего города шли на холм, где должно состояться главное событие дня.

И вот сияние с памятника покрывало, и перед нашим взором предстали три гранитные солдаты... Звучала музыка скорбная, звонкая, звучащая... А люди все шли и шли, чтобы поклониться погибшим и живым, завоевавшим эту светлую жизнь...

- Вы воевали?

- Нет, мне было десять лет. Но я каждый год приходил на Холм Славы, склоняю голову перед павшими... Каждый раз испытываю сильное волнение и чувство, как пристально смотрят на меня невидящими глазами гранитные фигуры трех солдат. В горле пересыхает, щемит сердце...

Беседовали восемьклассники 16-й школы Екатерина ВАРЛАМОВА, Анастасия ДИППЕ, Евгений РУСАКОВ, Оксана КОТЕЛЬНИКОВА, Елена ГРАЧЕВА, Екатерина ДЕМИДОВА, Виталий ПИТЕРОВ, Алексей МУРАШКИН, Оксана БУРЛАКОВА, Наталья ЖЕСТКОВА, Татьяна ГАРИНА, Ольга ЗВЯГИНЦЕВА, Динара КАЗАКОВА.



Салют Победы. Берлин. Рейхстаг. 1945 г. Фотография.

Этот день застал нас в поле

НОРАЕВА

Пелагея Григорьевна:

- День Победы застал меня с бригадой в поле. Уже много дней и ночей подряд мы засевали поля. 9 мая с раннего утра сели пшеницу. Потом издали увидели повариху, которая везла нам еду, она что-то кричала. Когда подъехала поближе, мы услыхали слова: "Победа! Война закончилась!". Кто смеялся, кто плакал от радости...

Потом приехал председатель колхоза, и мы на машине поехали в село. Там уже полным ходом шла подготовка к празднику, накрывались столы... С того дня односельчане ждали с фронта своих близких, а я с нетерпением ждала известия от своего дедушки. Его день Победы застал под Берлином.

Бабушка Татьяны ГАРИНОЙ, записавшая этот рассказ, работала в колхозе трактористкой. Во время войны, доверив свекрови своего ребенка, она вместе с другими пахала и сеяла, тоже приближая этот День Победы...

Почему плакала мама

АНТОХИНА

Зинаида Андреевна:

- Как вы узнали о конце войны?

- Проснувшись рано утром от голосов, я увидела у окна маму. Она плакала. Я спросила ее, что случилось. Вытирая слезы и улыбаясь, она сказала, что война закончилась. На улице было очень шумно, хотя было чуть больше четырех часов утра.

- А почему ваша мама плакала?

- Мой отец был убит на фронте, она еще долго не могла смириться с этим...

- Что запомнилось в тот день больше всего?

- Радость на лицах людей и слезы... Слезы счастья... Такое не забывается. Разве можно забыть веселые лица детей, которые в течение нескольких лет не знали радости...

Паровозный гудок

АКУЛИНИНА

Райса Дмитриевна:

- Утром 9 мая мы сидели дома всей семьей. Вдруг услыхали гудок на электростанции. По радио объявили об окончании войны. Победа! Мы вышли из дома и ползли на крышу сарая... Все были радостными, хлопали в ладоши, кричали: "Победа!"

На следующий день нам на карточкам увеличили норму хлеба до 500 граммов, а во время войны давали по 200 граммов на человека.

Вечером был фейерверк, гудели паровозы, раздавались гудки машин. Люди собирались группами и под гармошки пели песни. Мы были счастливы. Но некоторым приходили похоронки...

- Что запомнилось больше всего?

- Длинный, продолжительный и радостный гудок...